

אתי אונגור - ilaylon@post.tau.ac.il תא - 219

הצטרף עמך שאלות על מתמטיקה, לבן שאלות על מנהלה (אודות ההצטרפות וכו...)

הגעה - כ- 7:00, הגעה שמיני עשרה או ארבע, עד יום שמיני ב- 15:00

לא יחלו סיכומים מסודרים, הם יבין דומים עם טעם קודמות

אנטיגראם על מסוים ופונקציה קצומה

הגדרה -  $f: I \rightarrow \mathbb{R}$  תהא קצומה של  $f$  ב-  $I$  אם  $\forall x \in I, F'(x) = f(x)$

$$\int f(x) dx = \{ F: I \rightarrow \mathbb{R} \mid F' = f \}$$

טענה - אם  $F_1, F_2$  קצומות של  $f$ , הן נבדלות בקבוע:  $F_1 = F_2 + c$

משפט זריכו - תהי  $F: I \rightarrow \mathbb{R}$  זכורה, אזי  $F'$  היא תכונה ערך הביניים

הסקנה - אם  $F: I \rightarrow \mathbb{R}$  זכורה, אז  $F'$  היא תכונה ערך הביניים או סוג  $I$

הקנה -  $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$  (עם סוגי שלב מקיימת) את תכונת ערך הביניים בקטע  $I$  (אין קצומה ב-  $\mathbb{R}$ )

הקנה - כשמתחשבים קצומה  $f$  מסוים, אפשר לבחור נציג מהמשפחה  $\int f(x) dx = F + c$

אנטיגראם בסטיות

- (1)  $\int x dx = \frac{x^2}{2} + c$
- (2)  $\int x^\alpha dx = \frac{x^{\alpha+1}}{\alpha+1} + c$   $\alpha \neq -1$
- (3)  $\int \frac{1}{x} dx = \log|x| + c$
- (4)  $\int e^x dx = e^x + c$
- (5)  $\int \sin x dx = -\cos x + c$
- (6)  $\int \frac{1}{\cos^2 x} dx = \tan x + c$
- (7)  $\int \frac{1}{1+x^2} dx = \arctan x + c$

דוגמאות

$$f(x) = \begin{cases} x & x \in (0, 1] \\ 0 & x \in (1, 2) \end{cases}$$

אין קצומה, כי בתחום תכונה ערך הביניים לא מקיימת את

משפט - אם  $f$  זכורה ב-  $I$ , קיימת לה קצומה ב-  $I$

טענה - אינטגרל על מסוים הוא פונקציה איטוארית

$$\int \left(\frac{1-x}{x}\right)^2 dx = \int \frac{1-2x+x^2}{x^2} dx = \int \frac{1}{x^2} dx - 2 \int \frac{1}{x} dx + \int dx =$$

$$= -\frac{1}{x} - 2 \log|x| + x + c$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{x+1}\sqrt{x-1}} = \int \frac{\sqrt{x+1} - \sqrt{x-1}}{x+1 - (x-1)} dx = \frac{1}{2} (\int \sqrt{x+1} dx - \int \sqrt{x-1} dx) =$$

$$= \frac{1}{2} \left( \frac{2}{3} (x+1)^{3/2} - \frac{2}{3} (x-1)^{3/2} \right) + c$$

$$\int \frac{x^3-1}{x-1} dx = \int \frac{x^2+x+1}{x-1} dx = \frac{x^3}{3} + \frac{x^2}{2} + x + c$$

$$\int \sin^2 x dx = \frac{1}{2} (1 - \cos 2x) dx = \frac{1}{2} \left( x - \frac{\sin 2x}{2} \right) + c$$

$$\int \frac{2x}{1+x^2} dx = \int \frac{(1+x^2)'}{1+x^2} dx = \ln(1+x^2) + c$$

$$\frac{f'}{f} = (\ln|f|)' \quad \text{פונקציה ממשית} \quad f \neq 0 \quad \text{בסדרים מסוימים}$$

$$\int \frac{f'(x)}{f(x)} dx = \log|f| + c \quad \text{במסדרים}$$

2 בסדרים

$$\int \frac{f'(x)}{f(x)} dx = \ln|f(x)| + c \quad \text{פונקציה עם ערכים ממשית}$$

$$\int f'(x) e^{f(x)} dx = e^{f(x)} + c$$

פונקציה ממשית

$$\int f \cdot g' = fg - \int f'g$$

שם, נחלק את  $f'g$  ו- $f'g$  ו- $f'g$

$$\int x \cos x dx = x \sin x - \int \sin x dx = x \sin x + \cos x + c$$

$$\int x e^x dx = x e^x - \int e^x dx = x e^x - e^x + c$$

$$\int \ln x dx = x \ln x - \int \frac{1}{x} \cdot x dx = x \ln x - x + c$$

$$\int \arctan x dx = x \cdot \arctan x - \int x \cdot \frac{1}{1+x^2} dx = x \cdot \arctan x - \int \frac{1}{2} \frac{2x}{1+x^2} dx = x \arctan x - \frac{1}{2} \ln(1+x^2) + c$$

$$I = \int \frac{e^x}{f} \frac{g'}{g} dx = e^x \sin x - \int e^x \sin x dx = e^x \sin x - (-e^x \cos x + \int e^x \cos x dx)$$

$$I = e^x \sin x + e^x \cos x - I$$

$$I = \frac{1}{2} e^x (\sin x + \cos x)$$

החלפת משתנים

$F$  קצומה של  $F$ ,  $a, b \in \mathbb{R}$ ,  $\int f(ax+b) dx = \frac{F(ax+b)}{a} + c$

טענה: יהי  $f$  הפונקציה קצומה של  $F(x) = \int f(x) dx$ . עבור פונקציה  $g$  בטורח:

$\int f(g(x)) \cdot g'(x) dx = F(g(x))$

$t = g(x), dt = g'(x) dx$

מינון

החלפת משתנים

$\int (x-1)^{100} x dx = (x-1 = t, dx = dt \rightarrow x = t+1)$   
 $= \int t^{100} (t+1) dt = \int t^{101} + t^{100} dt = \frac{t^{102}}{102} + \frac{t^{101}}{101} + c =$   
 $= \frac{(x-1)^{102}}{102} + \frac{(x-1)^{101}}{101} + c$

$\int (2x+1)^{10} dx = (t = 2x+1, dt = 2dx \rightarrow dx = \frac{dt}{2})$   
 $= \int \frac{1}{2} t^{10} dt = \frac{1}{2} \cdot \frac{t^{11}}{11} + c = \frac{(2x+1)^{11}}{22} + c$

החלפת משתנים "בכיוון ההפוך"

$\int f(g(x)) \cdot g'(x) dx = F(g(x))$

טענה: עבור

$\int f(t) dt = F(t)$

מינון  $t = g(x)$  או  $x = g^{-1}(t)$  ונקודת

החלפת משתנים

$\int \frac{dx}{(1+x^2)\sqrt{x}} = (x = t^2, dx = 2t dt)$   
 $= \int \frac{2t dt}{(1+t^2)t} = \int \frac{2}{1+t^2} dt = 2 \arctan t + c$

תוצאה

$\int \frac{dx}{x \ln x} = (t = \ln x, dt = \frac{dx}{x} \rightarrow dx = x dt)$   
 $= \int \frac{x dt}{x t} = \int \frac{dt}{t} = \ln|t| + c = \ln|\ln x| + c$

$\int x^2 (x^3+2)^{4/5} dx = (t = x^3+2 \rightarrow x = (t-2)^{1/3}, dt = 3x^2 dx, dx = \frac{1}{3}(t-2)^{-2/3} dt)$   
 $= \int (t-2)^{2/3} \cdot t^{4/5} \cdot \frac{1}{3}(t-2)^{-2/3} dt = \frac{1}{3} \int t^{4/5} dt =$   
 $= \frac{1}{3} \cdot \frac{5}{8} t^{9/5} + c = \frac{5}{24} (x^3+2)^{9/5} + c$